

参考：印度的2亿“毛主义”

[印度革命](#)



印共（毛）的武装人员有 2.5 万人，拥有的武器超过了 2 万件。处于其影响下的人口更是多达 1.8 亿——也就是说每 6 个印度人中就有 1 个人生活在“红色旗帜”之下

赢得了“世界上最大规模的民主选举”，连任人口第二大国的总理，但辛格仍然无法轻松。百年来最严重的经济危机、6 年来最严重的全球疫情，或许都不是这位 76 岁老人的最大烦恼。因为按照他此前的多次公开发言，印共(毛)才是印度国内安全最大的单一威胁。

据印度内政部的统计，自 2004 年以来，印共（毛）已发动了 6000 余起暴力事件，活动目标直指国家政权。全国发生的 91% 的暴力事件和 89% 的因暴力事件而导致的死亡都是由印共（毛）引起的。

六分天下有其一

印共（毛主义）的前身可以追溯到 1967 年。这年 4 月，西孟加拉邦纳萨尔巴里地区兴起一股农民武装运动，印度官方和媒体将这种组织称为纳萨尔主义或纳萨尔派。1969 年 4 月，纳萨尔各派合并组建了印共（马列）。然而，这个政党很快就陷入了分裂。在查鲁·马宗达总书记 1972 年去世后，这种分裂进一步加剧了。

进入新世纪后，面对国内国际形势的变化，由印共（马列）分裂出来的几个主要党派均希望能重新合并，以带领农民运动走出低谷。在这种背景下，2004 年 9 月，印共（毛）正式成立，由贾纳帕蒂出任总书记。

随着袭击活动的不断增多，印共（毛）控制的地盘也迅速扩大。在 2003 年末，只有 9 个邦 55 个县处于其影响之下，但到了 2004 年，这一数字增加到 13 邦 156 县。目前，印共（毛）已在 28 个邦中的 16 个邦拥有了自己的活动范围，在 600 个地区中的 165 个地区有着比较大的影响，其活动范围从印度与尼泊尔的交界处一直延伸到印度的西海岸，影响面积达 9.2 万平方公里，处于其影响下的人口更是多达 1.8 亿——也就是说每 6 个印度人中就有 1 个人生活在印共（毛）的“红色旗帜”之下。

有组织有理想有枪杆子

据估计，印共（毛）的武装人员有 2.5 万人，外围成员有 5 万人，拥有的武器超过了 2 万件，大多是步枪、冲锋枪和火箭弹。

印共（毛）并非只是一介草莽，它有着完整的指导武装斗争的理论框架。2007 年 1 月，其在秘密召开的全国第九次代表大会上通过了指导该党今后工作的 5 个纲领性文件——《高举马列毛主义的光辉旗帜》、《党纲》、《党章》、《印度革命的战略和策略》以及《关于当前国内外形势的

决议》。

在《党章》中，印共（毛）决心以“马克思、列宁、毛泽东主义”作为其指导思想，坚持走农村包围城市的道路。在此基础上，将奋斗目标划分为 3 个阶段：近期目标是建立一个紧凑的红色革命区域，这个区域从尼泊尔边界到比哈尔邦再到安得拉邦，同时寻求人民民主；中期目标是作为世界无产阶级革命的一部分，在印度继续开展已在进行的新民主主义革命，推翻以“间接统治、剥削和控制”为形式的新殖民主义；终极目标是通过长时间的武装斗争夺取政权，实现社会主义和共产主义。

土壤深厚策略得当

究竟是什么原因使印共（毛）在短短 4 年多的时间里撑起这样一大片“红天”，从一个四分五裂的小角色迅速成长为印度政府的头号威胁？

一是印度普遍存在的贫困。印度（毛）的支持者大都是贫困的民众，特别是表列种姓和表列部落，这两部分人占到了印度总人口的 1/4。在印共（毛）影响比较大的比哈尔邦、奥里萨邦、中央邦、北方邦和西孟加拉邦，表列种姓的人口占到了全国表列种姓总人口的 55.8%，占贫困表列种姓总人口的 70%；表列部落的人口则占全国贫困总人口的 49%，这成为了印共（毛）的后备大军。

二是土地改革的不彻底。虽然印度在独立后进行了一系列的土地改革，但仍有大量的农民没有土地或土地非常少。印度全国现在估计有 1.7 亿人没有土地，另有 2.5 亿人拥有的土地不到 1/5 公顷。例如比哈尔邦是印度人均占有土地最少的邦，占土地持有者总数 67% 的小土地持有者仅占全邦可耕地的 16%，而 4.1% 的地主却霸占了全邦可耕地的 25%。为了获取土地或为了土地不被掠夺，农民经常举行抗议活动。然而，这非但没有引起政府的重视，反而经常遭到警察的棒打。农民对在对政府逐渐失去了信心之后，越来越多的农民将目光投向了印共（毛）。